

Palma, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

Esta mañana entró, procedente de Rosario de Santa Fé, Buenos Aires, Montevideo y San Vicente el vapor alemán *San Nicolás*. Se proyectó de carbón mineral, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

También llegó hoy, del Cabo de Buena Esperanza, el vapor inglés *Pretoria*. Carga frutos; toma carbón, agua, víveres y correspondencia, y sale para Lisboa y Southampton, despachado por los mismos señores.

Ayer salió para Cádiz el vapor *Vieira y Clacijo*.

El vapor inglés *Pretoria*, que ha llegado hoy y el *Moor*, que está anunciado para el 2 de Marzo próximo, llevarán correspondencia para la Península por vía Lisboa.

El Sr. Administrador principal de correos ha dado las órdenes oportunas para que al vapor correo interinsular del grupo oriental que, según itinerario, debe llegar a este puerto el día 3 a las 6 de la mañana, en razón a tener el mes actual 28 días; adelantando 48 horas su recorrido y llegue el día 3 a las 8 de la mañana, a fin de no retardar el recibo de la correspondencia de la Península, que debe conducir el trasatlántico.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

El Comandante de la fragata de guerra inglesa *Volage*, visitó ayer, acompañado del consul de su nación, a los Sres. Capitán general y Gobernador civil.

Nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife* ha recibido por la vía del Senegal un telegrama de la Agencia Mencheta, anunciándole que han sido suspendidas las garantías en la isla de Cuba, desprendiéndose del texto del despacho que el objeto de esta grave medida ha sido la represión de los bandoleros y en previsión de las contingencias de un alzamiento.

Los Sres. Comandante y oficiales de la fragata de guerra inglesa *Volage*, han invitado a las autoridades y algunas familias de esta Capital a pasar la tarde de mañana a bordo de su buque.

No podríamos hacer más que repetir lo que tantas veces se ha dicho y repetido, si quisiéramos hacer una revista del baile del lunes en el *Casino*. Ha adquirido esta fiesta anual de aquella Sociedad tanta fama, no solo en el país sino hasta fuera de él, que todo lo que se diga en su elogio será siempre pálido comparado con la realidad.

El gusto y elegancia con que el local está decorado, la esplendidez del comedor y la abundancia y buen servicio de la cena, y sobre todo la distinción, la belleza y la gracia de tantas

hermosas mujeres, están por encima de toda ponderación.

No podríamos decir que ha sido el baile de este año mejor que los anteriores, pero sí que no ha desmerecido de los de otros años, y la Junta puede y debe estar satisfecha.

Entre los invitados tuvimos el gusto de ver a varios jefes, oficiales y guardias marinas, de la fragata de guerra inglesa *Volage* que llegó el mismo lunes por la tarde; y si, como se asegura, de un momento a otro ha de llegar el resto de la escuadra, la estancia entre nosotros de los distinguidos marinos, será un atractivo más para el nuevo baile que ya se anuncia para el domingo de *Piñata*.

Un telegrama que ayer por la mañana quiso transmitirse de la Orotava, nuestro querido amigo el Sr. Don Tomás Zerolo, no pudo ser expedido, por hallarse interrumpidas las líneas a causa de los temporales, y lo hemos recibido hoy por correo juntamente con una carta en la que nos amplía las noticias del telegrama.

El viento ha derribado más de 40 postes en el Valle, muchos de ellos sobre las carreteras, lo que ha dado lugar a varios accidentes.

Saliendo en la madrugada de ayer de un baile en el Gran Hotel, nuestros amigos D. Diego García y Don Nicolás Ponte, chocó el coche que conducía en un gran tronco que interceptaba la carretera, en el sitio de nominado «San Antonio» y volcó de jándoles debajo. Gracias a que las yeguas que tiraban del carruaje se detuvieron en el acto pudieron escapar con vida. El Sr. Ponte salió ileso, pero el Sr. García, que guiaba, sufrió la torcedura del pié derecho. El coche quedó casi destruido.

La misma noche quedó también inutilizado el coche de hora, por haber chocado con otro árbol cerca «Los Peralitos», en la carretera del Puerto de Cruz a la Villa, y por las mismas causas han ocurrido otros varios accidentes de menor importancia.

A las 3 y 19 minutos de la madrugada de ayer se sintió en el Valle un temblor de tierra bastante fuerte, que apreció muy bien los que estaban despiertos y despertó a algunos que dormían; pero no ocasionó ningún daño.

Anoche se improvisó un baile de etiqueta en el *Casino* de la Villa, que empezó animadísimo y, a la hora que nos escribe el Sr. Zerolo, prometía prolongarse.

Las riñas de gallos contratadas entre los aficionados de la Orotava y Garachico é Ivod, empezaron el domingo, ganando la ventaja la Villa.

Durante los tres días de Carnaval han sido curados en el Hospital civil seis individuos con heridas leves, recibidas en riña.

También ingresó y permanece en dicho asilo otro individuo que presentaba dos heridas intensas en el cuello.

El juzgado le tomó declaración y prendió al agresor.

Esta noche, a las 7 y media, se celebrará en el *Gabinete Instructivo*, la anunciada junta general de Accionistas de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas, con objeto de someter a la aprobación las cuentas y balance anual y hacer la renovación de parte del Consejo de Administración.

Siguió en aumento el lunes y ayer, la animación con que este año se ha celebrado el carnaval entre nosotros, haciéndose un considerable consumo de proyectiles, que han dejado las calles completamente cubiertas con los despojos de la batalla. Ayer cayeron algunos ligeros chubascos y anoche estaba el tiempo frío y húmedo, pero no fué esto causa bastante para interrumpir el bullicio y la algazara de la gente que estaba dispuesta a divertirse a todo trance.

Como sucede siempre en estos días, *sobre vino* alguna que otra pendencia; pero no tenemos noticia de que ocurriera ningún accidente grave.

Esta mañana, a las 11 y media, hallándose unos trabajadores del mueble volteando un ancla para acercarla al pescante, cayó sobre uno de ellos, partiéndole una pierna. Inmediatamente fué conducido al Hospital.

En uno de nuestros últimos números referíamos la apuesta de un individuo que estuvo siete días seguidos sin dormir. También aquí tenemos aficionados a apuestas extravagantes: hace pocos días un Don Emilio Alvarez, del Sauzil, apostó—y ganó la apuesta—que se comía, seguidas, sin descansar y secas, sin agua ni vino, tres libras de galletas y apostaba después que haría lo mismo con no sabemos cuantas latas de sardinas y otras tantas libras de pan. Si sigue así llegará a ser un buen cliente de la Madre Seigel.

Cuanta los periódicos rusos que en uno de los primeros días del pasado otoño, fueron el Emperador y la Emperatriz a una joyería de San Petersburgo para comprar los regalos de boda de su hijo.

A la Emperatriz le entusiasmo un magnífico brazaletes, indicándole a su marido el deseo de comprarle.

A la vuelta, el Emperador tuvo uno de esos ataques que con tanta frecuencia le acometían, y que al fin le costaron la vida: la Emperatriz olvidó el brazaletes, y la negligencia del Emperador, que no volvió a ocuparse de aquel capricho de su esposa.

Pocos días después de la muerte del Czar llegó el santo de la Emperatriz viuda; era la primera vez que iba a pasarla sola, porque hasta entonces su marido había guardado la cariñosa costumbre de ir a ofrecerle un ramo de flores y a pasar con ella todo el día.

Dentro del ramo había siempre al gún rico presente.

La Emperatriz no había querido entrar en esta habitación para evitar-

se los tristes recuerdos que en ella se despertaban. Pero este día, Nicolás II rogó a su madre que entrara en aquella habitación. La primera cosa que vio la Emperatriz fué su ramo de flores y en él, lacrado con el sello de Alejandro III, un precioso estuche conteniendo el brazaletes que tanto deseaba.

El Emperador lo compró el mismo día en que la Emperatriz manifestó su admiración por aquella hermosa joya con ánimo de ofrecérselo en la época acostumbrada, y al encontrarse en su lecho de muerte rogó a su hijo y sucesor que le hiciera llegar a poder de la Emperatriz viuda, en las mismas condiciones de todos los años, aquel recuerdo póstumo de una mano desaparecida.

Es la fórmula más racional y aceptable (Desconfiar de las imitaciones)

Valencia 17 junio 1887. Muy Sres. míos: Permítome sintetizar mi opinión sobre la *Emulsión Scott*, en la forma siguiente. Considero la *Emulsión Scott* como la fórmula más racional y aceptable para la fácil administración interior del aceite de hígado de bacalao ventaja verdaderamente positiva y siempre preferible cuando se trata sobre todo de pequeños enfermos. Por lo demás, se observa que existe para aquella una completa tolerancia y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.

Dr. LORENZO COLOMER. Médico del Hospital y Asilos de Beneficencia y Misericordia.

A una mujer

¿Y eres tú la que ayer, enamorada, tiernos suspiros sin cesar fingías, y al blando acento de mi voz solías quedarte dulcemente enagenada? ¿Eres tú la que ayer, entusiasmada, enlazando tus manos con las mías, me jurabas amor, y ausente herías el viento con gemidos desolada? No eres tú, no, la que, amorosa y pura, pudo fingir con celestial encanto tanta dulce emoción, tanta ternura, tanto delirio y tan acerbo llanto. Eres no más que la sirena impura que engaña artema al modular su canto.

F. PÉREZ ECHEVARRÍA.

PRO PATRIA

Poco tiempo hace, abandoné las islas Canarias, aquellas enhiestas rocas que surgen del insondable océano para atestiguar la preexistencia de la misteriosa Atlántida, mostrando en el Teide la blanca guedeja de su frente secular.

He trocado los riscos y accidentados paisajes de mis peñas, por las pintorescas sabanas de Cuba, cubiertas perpetuamente con el color de la esperanza; las inaccesibles cuevas, grutas y cuevas que servían de albergue a los primitivos trogloditas guanches, por estos asombrosos bosques americanos, donde jamás penetra el sol y en cuya penumbra se desarrolla lujuriosa, crece óvida de luz y se reproduce forman do intrincados laberintos, esa vegetación parásita, propia del ecuador,

Estaba pálido y abatido; había pasado una cruel noche sin dormir, imaginando el medio de probar su inocencia sin hacer traición a Julia, sin denunciar la falta cometida. Porque decir la verdad era imposible.

Confesar que había prestado cien mil francos a Julia, en secreto de su marido, era decir que Julia había sido su querida, era deshonrarla, deshonrar a aquel pobre ser impotente y enfermo, incapaz en adelante de defenderse, a Luciano, su amigo. Y esto no lo quería, aún al precio de su vida.

Había buscado una rehabilitación para con Noirville, para perdonarse la falta cometida. Largo tiempo aquella rehabilitación no la había encontrado. Se le ofrecía ahora completa, se le ofrecía como un castigo terrible; como una expiación suprema, y estaba dispuesto a aceptarla aunque le costase muy caro; aunque pagase con el honor, la fortuna, la libertad y quizás la vida. Una sola esperanza le quedaba, casi una alegría.

—Jamás—se decía en la celda en que se hallaba incomunicado—jamás Enriqueeta ni Susana me creerán culpable. Se me permitirá verlas una vez, y les diré: ¡Soy inocent! Esto bastará para que me crean a pesar de todas las apariencias, y no estaré completamente abandonado, puesto que en un rincón del mundo me quedarán dos corazones fieles: ¡mi hija y mi mujer!

Por la mañana, al amanecer, tuvo un acceso de desesperación.

—¿Yo en la cárcel por asesino y ladrón... ¿Es posible?... Pero quiero defenderme... ¿No po-

deudor—dijo el señor Lignerolles—vos le conocéis, explicad al menos de que modo han vuelto a vuestro poder los billetes entregados a Larouette. Uno de vosotros es el asesino, y si no queréis pasar por su cómplice, os conjuro a que digáis el nombre de la persona que os ha dado los billetes.

La insinuación del juez había herido a Roger como un latigazo. ¿Era, pues, su antigua querida la que había asesinado a Larouette? Pero esta idea era tan absurda que se contentó con encogerse de hombros. Y sin embargo, Julia había dicho un día cuando la ruptura:

—Si algún día os sucede una desgracia, acordad de que quizás no sea extraña a ella.

Amenaza de mujer de la cual no había hecho caso.

En cuanto a los miembros del Círculo que habían jugado contra Roger, la policía había ocupado de ellos; pero su honradez los ponía por encima de toda sospecha; nada se había hallado en contra de ellos; el mismo Luversan había tomado sus precauciones.

—Mi deudor no puede ser sospechoso, más que yo—dijo Roger—é importa poco al sumario que su nombre os sea conocido. Me he negado ya a contestar a este punto, y os agradeceré que no insistáis, para no verme de nuevo en la necesidad de negar.

—Os advierto que os perderéis.

Es un asunto entre mi conciencia y yo.

El señor Lignerolles pareció reflexionar un instante; después dijo:

—Hay otra prueba, de la que no hemos habla-

favor era menor, y que fuera probable que no se negaran. Pero luego, aunque no era jugador, pensó en el juego, y resuelto a detenerse si perdía y bastante seguro de sí mismo para no temer nada, se fué al Casino. Ganó, en efecto. En la mesa del *baccarat*, un jugador se obcecó contra él. Era un miembro del círculo recientemente introducido. Roger no le conocía. Le llamaban Luversan. Este nombre no le recordaba nada, y sin embargo, cuando miró al jugador tuvo la sensación de un hombre ya encontrado alguna vez; buscó un instante en su memoria, y como no encontrase nada en ella, no se ocupó más del caso.

Solamente durante la partida uno de los jugadores nombrados por Roger al comisario de policía, el barón de Cé, al entrar en la sala y percibiendo a Luversan de espaldas, le dió un golpe familiarmente en el hombro, diciéndole:

—¿Vos aquí mi querido Roger?

Pero como se volviese Luversan, el señor Cé añadió:

—Mil perdones, señor, os había tomado por el señor Laroque.

Estáis dispensado, señor—dijo Luversan sonriendo con aire bonachón—varias veces ya, en la Bolsa, se ha producido igual error.

Los dos hombres se saludaron cortemente y la partida continuó sin que Roger, que entonces tallaba, hubiese puesto gran atención a aquel incidente.

Salió del círculo cuando acababa de ganar cincuenta mil francos y corrió a la estación, partiendo en el último tren, que le dejó en Ville-d'Avray, a la una de la mañana. Iba alegre y lige-

ciados por la angosta vereda, el lamento de la graja palmera de rojo piceo, el murmurio de las vacas guanaseras, el ladrar de su perro majadero y el vago murmullo del agua corriendo por la atargaz; en ellos, como agudos alfilerazos, se avivarán, sobre todo, el recuerdo de los pedazos de su corazón, que hambrientos de cariño y amparo, quedaron en la cueva solitaria llorando la ausencia del isleño desventurado. Daría media vida por tornar de nuevo al terruño, donde sus pequeñuelos le esperan, y compartir con ellos el modesto zarrón de gofio.

Pero si en vez de ser contraria la fortuna, se ha mostrado propicia; si en vez de negar al aventurero su protección le llena de bienestar y dicha ¿borrarán las deslumbradoras evidencias de hoy el afecto que debemos al suelo donde nacimos? ¿Se dormirá el amor patrio? ¿No palpitará en el cerebro la tierna remembranza del país de nuestra niñez?

No, ese sagrado y puro sentimiento innato en toda criatura, no debe debilitarse jamás.

Nosotros, los canarios, poseamos muy arraigada la pasión por aquellas sielas hermosas peñas, donde las Hespérides habitaron, según reza la fábula; no necesitamos aguijón que nos impulse para recordarnos con profundo cariño. Los ricos y los pobres, al alejarnos de allá para buscar, en estas dilatadas Américas, diversa existencia, nuevas emociones ó mejor fortuna, no podemos volver la vista hacia aquel rincón del mundo sin experimentar la nostalgia producida por la distancia que nos separa de él. Pensamos con grata ilusión en volver a pisar las playas de las Afortunadas, en respirar el ambiente que desprenden sus agrestes colinas, en contemplar los variados panoramas de aquella región privilegiada que permite crecer y desarrollarse lo mismo el pino de las zonas heladas, que la palmera del Sahara herviente. Pensamos con entusiasmo en los progresos de nuestros pueblos, tan gallardos y bellos dentro de su pequeñez; en la importancia creciente de sus puertos; en el aumento de su comercio y producción; en toda la relación que con esa cuna de los canarios que arrulla incesantemente el vasto océano, llevando por sus ondas, el suspiro cariñoso de cuantos la idolatramos.

Maldito sea quien relegue al frío olvido el pedazo de tierra en que abrió los ojos; maldito quien tenga a mengua bendecirlo; el desprecio más profundo debe separarnos del ser abominable que reniega de su país y la venerosa influencia del miserable ahogarla con nuestras saives a la patria.

Yo te amo, Canarias. Te amo aunque estuvieras envuelta en andrajos; eres mi madre, quien me dió el ser y la conciencia del ser. Como tu imagen la veo siempre orlada con las luces más brillantes que concebir alcanza el pensamiento, tu recuerdo no puede oscurecerse jamás. Y cuando deje de existir, cuando no conciben las celdillas de mi cerebro esas siluetas de las abruptas montañas; cuando se extingan las pitaciones de mi vida; cuando no se agite mi corazón por tí, que me cubran tus arenas para besarlas eternamente.

FELIPE VERDUGO.

Habana, Enero de 1895
(De Las Afortunadas.)

La venganza del mar

En un pueblo de la costa de Marbella iba el mar retrocediendo año tras año, dejando su retirada descubierta una extensa playa arenosa que el Estado se apresuró á arrendar y á vender á los solicitantes entre los que hubo dos primos, Cayetano y Bernardo Lausón, tan inflamados por la fiebre adquisitoria, que no sólo compraron una buena porción de los terrenos descubiertos, sino que satisfacieron un canon por lograr la propiedad de una zona ilimitada, bañada todavía por las olas, con la esperanza de beneficiarla y poseerla el día en que el mar la dejara asequible á la codicia de los hombres.

Cayetano proyectaba hacer grandes explotaciones marinas con objeto de atraer de ellas la sosa natural y Bernardo perdía el sueño pensando fundar en sus nuevos dominios un ingenio de azúcar de caña; y atraídos y entusiasmados con estos planes tenían frecuentes disputas, defendiendo cada uno las excelencias de su proyecto, por donde acababan siempre mal humorados y desavenidos.

En lo único en que estaban de acuerdo era en ir diariamente á visitar la playa donde habían hincado la vispera moño es de piedra en la línea donde moría el oleaje con objeto de comprobar los pasos que hubiere retrocedido el gran monstruo en el transcurso de veinticuatro horas; y así, día por día y palmo á palmo, se iban asegurando del engrandecimiento de sus dominios.

Algunas veces su júbilo era grande; el mar había retrocedido dos metros y el montón de piedras se alzaba muy retirado de las olas, pero en otras ocasiones el Mediterráneo permanecía quieto en su sitio, rugiente activo, llegando á desbaratar los peñascos que querían servirle de barrera.

¿Cuántas veces, en aquellas mediciones est años, mientras los dos primos andaban colocando una y otra vez sus bastones entre las piedras y el incierto límite de las aguas, llegaba una ola más atrevida y con rugidos burlescos les mojaba y envolvía en hervientes cuajos de espuma! Entonces Cayetano, retrocedía y quedaba triste y meditabundo mientras su primo Bernardo avanzaba furioso, con los puños apretados y la cara encendida, mirando á la ola como á un ratero audaz, como á un ladrón que fuerza las puertas de la propiedad ajena; pero el mar seguía rugiendo y moviéndose y acaso gozando en el vario efecto de sus enormes veleidades.

A pesar de ellas, retrocedió en el transcurso de dos años algunos centenares de metros y los dos primos pusieron en ejecución sus planes. Cayetano edificó el hotel que había de servir de centro á sus plantaciones marinas y Bernardo vió alzarse los muros de su deseado ingenio. Ambos edificios distaban cien metros del mar y ocupaban respectivamente el centro geométrico de las posesiones.

Sucedió después, que al determinar los límites Bernardo quiso apoderarse de una buena parte del terreno de su primo, á lo cual se opuso Cayetano, y de aquí surgieron nuevas disputas, recriminaciones, amenazas y, al fin, llevaron el asunto al peor término porque lo dejaron en manos de abogados, los cuales con sus consultas, informes, declaraciones y minutos, dieron al traste, ó poco menos, con los capitales de ambos primos. Cada vez que Bernardo recibía una cuenta de su abogado, se asomaba á los balcones de su casa y mirando furioso hacia el hotel de su vecino y pariente, exclamaba con voz estentorea:

—¡Ladrón! y la mujer de Cayetano, que era más idónea que él para estos lances, salía como una arpa á sus ventanas para responder dignamente á los denuestos, en tanto que el mar, rugiendo entre ambas casas, seguía entonando con ingastuoso movimiento el himno eterno de sus aguas.

Así transcurrieron algunos años: el mar parecía haber fijado definitivamente sus límites, ni avanzaba ni retrocedía, pero, á impulsos de una tempestad, volvió á tragar un gran trecho de la playa perdida. A partir de aquella fecha se iba acercando todos los días hacia el hotel y el ingenio. Los dos primos se asomaban á sus balcones y veían con espanto al monstruo más próximo cada vez. Cayetano, livido por el temor, exclamaba:

—Dios mío ¿llegará?—y Bernardo, después de gruñir entre dientes algunas maldiciones, siempre acababa diciendo:

—No, lo que es aquí no llega—y apretaba los puños y daba grandes zancadas en sus habitaciones, amenazante y colérico.

Una noche despertaron alarmados los habitantes de ambas posesiones; la tempestad les atronaba con su horror grandioso, el viento silbando en los dos edificios hablaba con ahullidos siniestros, tremendos, feroces; los rugidos de las olas parecían el clamoreo de turbas irritadas que se iban aproximando cada vez más enfurecidas; de pronto, de aquel infierno negro que les rodeaba salió una enorme llama de luz que reverberando en las aguas le hizo el efecto de una hoguera sin fin que les envolvía. Al son tumultuoso de los truenos danzaban en las nubes enjambres de serpientes eléctricas, reflejando sus contorsiones diabólicas en el agitado cristal de las olas. Era tan nutrido el oleaje que el Mediterráneo parecía hervir en gigantes burbujas. Los edificios temblaron sacudidos por golpes monstruosos. El mar embravecido llamaba con el batir de sus olas á las mismas puertas del hotel y del ingenio. Era el dueño

de todo que venía de noche irritado á reclamar sus antiguos dominios, sacudiendo bruscamente á los intrusos que se habían acostado en el borde de su inmenso lecho, aporofrándoles con golpes de terremotos, voces de trueno, alientos de tempestad y resuellos de huracán.

El mar rompió las tapias del ingenio y las vallas del jardín del hotel. A la luz de los relámpagos se veía la herviente masa negra, cubierta de espuma, llegar, golpear, destruir, rebotar y revolverse, arrojando de sus crestas salpicaduras de agua que heridas por la luz parecían sangre y fuego. En el intervalo de dos relámpagos el horror de aquel asedio en vuelto en sombras era más espantoso que cuando la llama tempestuosa le mostraba en toda su feroz osadía; y en aquel horrible de-concierto de rugidos, ahullidos y truenos, el ingenio y el hotel se estremecían á cada golpe de las olas, crujendo sus maderas como las costillas de un hombre aplastado por una roca.

Los habitantes de ambas posesiones pudieron salvarse por las puertas que miraban á tierra, volviendo la espalda al monstruo que extendía en la playa las temblorosas olas, como lenguas ansiosas de atraerles.

Al día siguiente se desvanecieron las nubes, brilló en el amplio cielo el espléndido sol de Andalucía, pero el Mediterráneo no retrocedió un paso y contento por la reivindicación de sus derechos se revolcaba alegre en la antigua extensión de sus dominios.

Todos los días Cayetano y Bernardo, movidos por atracción irresistible, acudían con sus familias á la playa, y en dos grupos, muy distantes el uno del otro, contemplaban hora tras hora la total destrucción de su pasada grandeza. Cayetano, rodeado de su esposa y sus hijos, todos muy tristes y sentados en el suelo, contemplaban el mar con ojos aterrados, y Bernardo, de pie, golpeaba con su bastón de hierro las peñas de la orilla, mientras los chiquillos súcios y degenerados hacían en la playa castillitos de arena. Una turba de rapaces del pueblo acudía también á presenciar el extraño espectáculo, poniéndose de parte del elemento destructor, pues cada vez que una ola derribaba una pilastra, un paredón, un arco, una cillería del ingenio, se rebullían y palmeaban prolongando en el espacio con su zambra el feroz rugido de la triunfadora.

Así permanecieron algunas semanas y hasta que no cayó el último ladrillo no perdieron los primos la última esperanza.

Entonces, en la miseria, siendo ludibrio del populacho los que habían sido su envidia y su esperanza, encendieron sus odios y llevaron sus rencores á un extremo increíble. La mujer de Cayetano decía que Bernardo había inducido á su esposo á tan locas empresas, Bernardo aseguraba que la codicia estúpida de su primo le había estimulado á cometer tamaña insensatez; las culpas y disculpas del pleito ruinoso iban de una familia á otra como una pelota cien veces lanzada y otras tantas devuelta, y es que en todos los particulares naufragios económicos, cuando ya no puede salvarse nada, los hombres procuran salvar, á lo menos, su amor propio, defensa y baluarte de su razón y de su juicio, que son las únicas riquezas que les quedan y que, algunas veces, sin ellos saberlo, son las primeras que han perdido.

Los vecinos del pueblo, después de algún tiempo, tomaron la costumbre de bañarse en aquella playa.

Un día se encontraron allí dos bañistas completamente desnudos, el agua les llegaba á la cintura y las olas al cuello, haciéndoles saltar cada una de ellas.

Al mirarse los dos palidieron de coraje y un relámpago de odio brilló en sus ojos. Era la primera vez, desde el siniestro que Bernardo y Cayetano se miraban solos frente á frente. Las palabras que entre ellos mediaron fueron breves, nerviosas, san grentas. Bernardo se abalanzó al cuello de su primo; éste quiso desahucarse y gritar, pero la espuma de una ola le tapó la boca; entonces luchó con esa desesperación heroica con que luchan los débiles cuando reconocen que no hay salvación para ellos, luchó por vengar su muerte antes de perder la vida, y haciendo presa en el pecho de Bernardo hincó en él sus dientes con la desesperación frénética del moribundo.

Hubo un momento en que no se veía otra cosa en la superficie de las aguas que algún pié ó algún brazo que salían extremeciéndose para volver á hundirse con furio, estallaban borbotones de aire en la superficie

del mar y remolinos de agua producidos por la agitación de dos cuerpos que se rebullían en el fondo.

Al día siguiente, el Mediterráneo sacó los dos cadáveres á la playa cantando con sus olas el himno de la eternidad, que siempre se eleva grandioso y sereno sobre las transitorias y deleznales pasiones humanas.

RAFAEL TORROME.

(Prohibida la reproducción.)

SUBASTA

El día 28 del mes actual y hora de las dos de la tarde se efectuará ante el notario que suscribe y en la casa número 51 de la calle del sol de esta Capital la venta en subasta pública de los siguientes efectos procedentes de la testamentaria de D. José M. Espejo.

- 2 espejos grandes, lunas viseladas con marcos y adornos dorados valorizados en 275 pesetas cada uno.
- 1 id. id. en 250 pesetas.
- 1 id. id. con molduras y adornos negros, 175.
- 2 id. id. viselados con molduras doradas, en 80 pesetas cada uno.
- 2 id. marco de peluche y dorados, en 45 pesetas cada uno.
- 2 id. ovalados con marco y adornos dorados, en 65 pesetas cada uno.
- 1 con marco dorado en 60 pesetas.
- 2 id. á 50 pesetas cada uno.
- 3 id. á 15 pesetas cada uno.
- 2 lunas á 80 pesetas cada una.
- 4 id. á 65 id. id.
- 3 id. á 50 id. id.
- 4 id. á 40 id. id.
- 5 id. á 20 id. id.
- 3 id. á 15 id. id.
- 6 id. á 10 id. id.
- 6 id. á 5 id. id.

Una cómoda tocador en 100 pesetas.

Varios moldes y adornos á 30 id.

14 listas doradas á 60 céntimos cada una.

44 id. negras á 30 céntimos cada una.

1 cuadro grande sin dorar en 25 pesetas.

6 id. á 13 pesetas cada uno.

8 id. á 1'50 cada uno.

6 doradas á 1 una peseta cada uno.

200 libritos de oro á 1'25 pesetas cada uno.

No se admiten proposiciones que no cubran los precios que quedan consignados.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Febrero 1895.—Rafael Calzadilla.

ANUNCIOS PREFERENTES

PRESTAMO, CON GARANTIA HIPOTECARIA, se darán 25.000 pesetas.—Informes en la Administración de este Diario, Castillo, 61.

BASCULAS Y MÁQUINAS PARA PICAR yerba.—De venta, Castillo, 33.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, Superior, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesorio; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

EL VICHY CATALAN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez; y Cervecerías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 18 pesetas caja de 25.

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de **HY WOLFSON,** Santa Cruz de Tenerife.

FURNISHED HOUSE WANTED TO rent in or near Santa Cruz Tenerife. 3 Bed rooms. Address stating lowest rent and full particulars. M. 32, Hampstead Road, Liverpool.

SE DESEA ALQUILAR EN SANTA Cruz ó en sus inmediaciones una casa amueblada, con tres cuartos dormitorios.—Dirigirse dando informes del alquiler y todos los datos que se crean necesarios, á M., 32, Hampstead Road, Liverpool.

SE NECESITA UN JOVEN PARA RE-partidor del DIARIO DE TENERIFE. Informes, Castilla, 61. bajos.

SE VENDE Á PRECIOS MUY VEN-tajosos, teja francesa y cemento Portland, clases superiores.—Hijos de Juan Yanes, Sol, 6.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL EN buenas condiciones en un precio módico.—Darán razón, calle del Sol núm. 43.

Jabón Fénicó

Recomendado por todos los higienistas para las ropas, etc. etc. se vende muy barato.

D. Juan Croft, Marina 11.

Al comercio

Libros y libretas rayados, en todos tamaños. De venta en la Imprenta Isleña.

No padecer más de los callos

Acaban de llegar á esta capital dos representantes del inventor de la *Escofina Losada*, única privilegiada en varias naciones. Probadla y encontrareis el verdadero tesoro de los pies para la completa extirpación de los callos y demás durezas. Se venden á 3 y 5 reales una.—Venta en esta capital por pocos días, Marina, 19. (p.)

Bicicletas--Bicicletas

Mr. Jordan marcha para Inglaterra y vende su Bicicleta en el precio £ 8.—Para informes

HOTEL CAMACHO.

Compañía de vapores correos

INTERINSULARES CANARIOS

Para Cádiz directo.

Saldrá de Canaria el día 2 del próximo mes de Marzo el vapor de esta Compañía nombrado

Viera y Clavijo

Admite carga y pasajeros á fletes módicos.

El pasaje y carga habrá de embarcarse en esta en el vapor que sale el día 26 del corriente.

Para más informes ocúrrase á su Agente, Juan Croft, Marina núm. 11.

The Buenavista Hotel
PORT OROTAVA

This favourite and comfortable house—thoroughly renovated and suitably furnished—is now under new English management, and is open to receive Visitors. Terms on application.



SASTRE

(4.126) CANDELARIA 31.

Vapores con registro abierto

The British and African Steam Navigation Co.
 VAPORES CORREOS INGLESES
 PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
 Se espera en este puerto del 1 al 2 de Marzo el vapor
CALABAR
 Admite pasajeros.
 Tiene hueco para 1000 toneladas de carga.
 Agente, JUAN CROFT, Marina 11.

Compagnie Générale Transatlantique
 PARA LA GUAIRA Y COLON
 El vapor
Ferdinand de Lesseps
 llegará el 17 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 NOTA.—También admite carga y pasajeros para Trinidad, Carupaux, Porto Cabello, Curacao, Cartagena, Porto Limon, y con trasbordo para Saint Pierre, Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Thomas, Ponce, Mayaguez, Santo Domingo, Jaenel y Port de Prince.
 Agentes,
Hardisson Hermanos.

Vapores Trasatlánticos
 PINILLOS, SAENZ Y C.º DE CADIZ
 SERVICIO MENSUAL
 PARA LA HABANA DIRECTO
 Saldrá de este puerto el 5 de Marzo el rápido vapor
Conde Wifredo
 Admite carga y pasajeros
 Para más informes, dirigirse á su consignatario en esta Capital,
AURELIANO YANES

Forwood Brothers & Co's
 PARA MADERA Y LONDRES
 El hermoso vapor frutero
ZWEENA
 saldrá de este puerto el día 2 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HY WOLFSON.
 NOTA.—No se admitirán notas de embarque sino hasta el día 1.º á las 2 de la tarde.

Vapores correos de la Comp. Trasatlantica
 (ANTES A. LOPEZ Y C.º)
 Para Montevideo y Buenos Aires
 El magnífico vapor español de gran porte
Santo Domingo
 deberá salir de este puerto el 9 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, Juan La Roche.

LA VELOCE
 NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE
 Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón
 El grandioso vapor
Rio de Janeiro
 saldrá de este puerto el 7 de Marzo
 Admite carga y pasajeros.
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.
 Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
 PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON
 Saldrá de este puerto el 2 de Marzo el vapor
MOOR
 Admite carga y pasajeros.
 Tiene hueco para 200 toneladas de carga.
 Para más informes dirigirse á los Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Compagnie de Navigation Marocaine
 N. PAQUET & C.º MARSELLA
 El vapor francés
MEUSE
 CAPITAN SCHEDL
 deberá llegar á este puerto del 6 al 7 de Marzo, y regresará á Marsella, haciendo escala en Mogador, Casa blanca, Mazagan, Tanger y Gibaltar
 Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.
 Agentes, Hijos de J. Yanes. Sol. 6.

Linea de vapores españoles
 ENTRE LAS ISLAS CANARIAS Y LA ISLA DE CUBA
 Para Caibarien y Habana
 El acreditado vapor
MARIA HERRERA
 saldrá de este puerto el 8 de Abril.
 Admite carga y pasajeros.
 Consignatario,
AURELIANO YANES.

The New Zealand Shipping Company, Limited
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Para Plymouth y Londres
 El hermoso vapor inglés
RIMUTAKA
 llegará á este puerto el 3 de Marzo.
 Tiene espacio para 200 toneladas de carga bajo cubierta
 Consignatarios, HAMILTON Y COMPAÑIA

CHARGEURS REUNIS
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA
 PARA DUNKERQUE Y EL HAVRE
 Saldrá el 1.º de Marzo el vapor
PAMPA
 Admite carga y pasajeros.
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES
 Saldrá el 1.º de Marzo el hermoso vapor
RIO NEGRO
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HARDISSON FRERES.

ANUNCIOS GENERALES

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD Á DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antisierofulosa, antiereética, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
 Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUAS de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto desde el 15 de Junio al 15 de Septiembre.

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y COMP.
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN NÚM. 4
 TAMBIÉN CON ENTRADA POR LA CALLE DE LA CADELANA

En la antigua y acreditada casa de D. Félix Claverie, se compra oro, plata, alhajas y objetos artísticos, facilitando también incro sobre dichos artículos á precios módicos y en condiciones tan ventajosas para el público, que dudamos pueda hacersele competencia.
 Las operaciones se llevan á cabo, dentro de las mayores garantías y con la reserva más absoluta.
 Las horas de despacho son: de las siete de la mañana á las cinco de la tarde.

RECONSTITUYENTE
 Dr. D. FERRER
 GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
 lodado con hipofosfitos de quinina y de sosa
 preparado por el **Dr. TREMOLS**
 SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE
 al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
 Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (debilidad de los huesos), la bronquitis crónica, la tuberculosis en primer y segundo grados, la escrófula, el artetismo (inflamación articular), herpetismo, prostración, raquitismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los tumores blancos, la hidropezia, leucorrea (flores blancas), hipocondría, & c.
 Depósito general: VICENTE FERRER Y C.º—Barcelona

De venta en las principales farmacias y droguerías.

LAS AGUAS MINERALES . NATURALES
VICHY CATALÁN
 Declaradas de utilidad pública por Real Orden de 5 de Marzo de 1883
 Sustituyen con ventaja á sus similares extranjeras
CURAN PERFECTAMENTE
 Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.
SUPERAN Á TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE
 Combatiendo las dispepsias ácidas y reumáticas, padecimientos intestinales crónicos, catarros de la matriz, cólicos biliosos, diabetes, hidropesias, flujos, etc.
EMINENCIAS MÉDICAS LO ATESTIGUAN
 Pídanse el **VICHY CATALÁN** en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales
 Único representante autorizado para las Islas Canarias, don J. M. Ballester, Castillo, 61.—Santa Cruz de Tenerife.

TINTAS
 TINTAS
 TINTAS
DE SUPERIOR
 calidad
 Se venden en la Imprenta Islaña, Castillo, 51.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER
NO TIENE IGUAL
 Para la curación rápida de
Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.
 Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador.
 Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que **El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.**
PRIMER PREMIO EN LA Exposición Universal de Chicago de 1893.
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Relojes patent-Canseco
 Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras, empleados de ferrocarriles, y para todo el que tenga tragnes fuertes y necesita hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.
 Se garantizan con las debidas formalidades.
 Los hay de níquel, acero y plata.
 Se venden, plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15.
 En provincias, dirigirse al Sr. Canseco.—Madrid.
Aviso al público
 En el establecimiento de comestibles, Castillo, 93, esquina á Jesús Nazareno, el público encontrará un constante depósito de la renombrada agua mineral de Fargas, tan encomiada por los facultativos para enfermedades del estómago, hígado y demás afecciones analogas. Precio de la botella 20 céntimos; devolviendo el embase se ahorran 5 céntimos.
 En dicho establecimiento hay también á la venta, vino blanco, añejo, esterilizado, de pureza garantida, propio para enfermos.
Papel de hilo, rayado. De venta en la Imprenta Islaña, Castillo, número 51.

BIBLIOTECA
LOS GRANDES AUTORES
 COLECCIÓN HISPANO-AMERICANA
 Destinada esta colección á propagar las obras notables de los escritores más célebres, se publica en volúmenes de 200 páginas tamaño 8.º mayor buen papel, impresión clara y correcta, cubiertas con fotograbados tirados á dos tintas.
 Se han publicado los tomos siguientes:
 1.º LA MUJER GUILLOTINADA, por Alejandro Dumas,
 2.º FLORES DE ALIZA, por A. de Lamartine.
 3.º LA VENGANZA DE UN NEGRO, por Eugenio Sue.
 4.º DE LA TIERRA Á LA LUNA, por J. Verne
 5.º LOS GRANDES PROBLEMAS, por R. de Campomamor.
 6.º LA PIEL DE ZAPA, por H. de Balzac.
 Véndese en la Imprenta Islaña, Castillo 51, al precio de UNA PESETA el tomo.
CEMENTO PORTLAND
 Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.
 Darán razón **Compañía de vapores correos interinsulares**, Marina número, 11.
IMPRENTA ISLAÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
 Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 51.